

城乡市场联动发展 商贸转型活力迸发

——郑州加快内贸流通创新发展系列报道之三

本报记者 张倩

“园区+产业” 构建新型市场集群

坐落在郑州西四环和陇海路交汇处的郑州金马凯旋家居CBD,从2015年开业至今便受到多方瞩目。这个致力于打造中国最好、中部最大、行业最优的家居产业链集群,2015年荣登中国中部家具行业销售榜首。

新密市民李松在郑州做衣柜生意近8年。从郑州西建材迁移至金马凯旋家居城后,他的衣柜生意也迎来了转机。从小门面升级到精品家居馆,更多款式的衣柜得到了展示,销路更加畅通。李松告诉记者,新型的家居卖场相比传统家居卖场在配套服务、物流成本等方面更具优势。此外,相比原来各卖家“单打独斗”的局面,新卖场可以形成规模化的产业带,商家“抱团”最大限度降低了营销成本。

围绕家居、棉纺、服装、汽配等产业,我市采取“园区+产业”模式,建设十大市场集聚区和十二大市场外迁承接地。12个市场外迁承接地建筑体量4150万平方米,可整合商户6万多家。新型市场筑巢引凤、换挡升级,形成了集流通加工、物流配送、展示交易、文化旅游等多功能于一体的新型商业综合体,不仅为全市批发业态转型升级搭建了新载体,更为我市商业新模式的导入与再造及城市功能品位的革新与提升创造了新引擎。

郑州百荣世贸商城作为我市市场外迁承接地之一,建设之初便兴建面积20万平方米的过渡安置市场,大力接纳外迁商户,未建造楼宇市场就聚集近万户商家的“百荣现象”,成了国内首创。目前,百荣世贸商城入楼招商硕果累累,“万商云集,百业繁荣”的繁荣景象,将推动我市商贸流通业升级发展。

市商务局相关负责人表示,新型市场实现了商流、物流、资金流及信息流的高度汇集,这为我市全面构筑外向型流通产业新格局,增强全国商品流通集散中心地位提供了强劲支撑。

走进郑州华南城、五洲城、金马凯旋家居CBD、元通纺织城等大型批发市场承接地,车水马龙、人来人往的景象映入眼帘。经八路农贸市场、政通路农贸市场等多家标准化农贸市场面貌焕然一新。

记者从市商务局了解到,构筑城乡一体化市场体系,推动城乡商贸共同发展,成了我市内贸流通体制改革发展的重中之重。目前,我市12个市场外迁承接地已全部开工建设,新型市场集聚效应和转型升级效果已初步凸显。同时,今年我市新建或改建标准化农贸市场数量将达到30个。各类市场联动发展,城乡商贸日益繁荣。

“市场+公益” 探索农产品流通新模式

进入经八路农贸市场,市场内的景象令记者眼前一亮。蔬菜类、水产品类、肉类等商品布置分区明确;人行通道宽敞,路面干净整洁。导购示意图、休息座椅、便民饮水处和便民充电桩等各种人性化设施,一改往日菜市场“脏乱差”现象。

去年11月底,经八路农贸市场作为我市首家标准化星级智慧农贸市场,打响了我市农贸市场升级改造的第一枪。“市场升级改造至今,环境卫生一直保持很好,人流量也大了很多。”一位商户说,新菜市场投入后,很多商户都开通了手机快捷支付,更大程度地满足消费者的

多种需求。“菜篮子”工程是民生工程,直接关系到市民的消费支配和整体生活质量。为进一步发挥农产品市场在满足市场供应、稳定市场价格、维护食品安全、加强应急保障、方便群众生活等方面的公益性功能,我市积极探索公益性农产品基础设施建设新模式,在构筑公益性农产品安全高效流通渠道方面,取得了一系列有益成果。

今年,我市将新建或改建标准化农贸市场数量达到30个,标准化农贸市场将成为我市社区商业的“标配”。同时,今年我市已建成开业的标准化社区生鲜

便利店已达到34家,“15分钟便民生活圈”正在快速形成。

从菜地到超市,为了加快农超零对接,畅通城乡流通渠道,我市推进丹尼斯、永辉超市等试点企业与规模化蔬菜生产基地进行充分对接与合作,构建产销一体化链条,实现农民、商家、消费者三方共赢。此外,为确保市民“舌尖上的安全”,至今年年底,我市将建设完成可追溯标准化“菜篮子”生产基地3万亩,加强对农产品上游生产基地、种植户及下游经销商、零售商协同管理和资源整合,实现农产品质量可追溯,安全有保障。

“城市+农村” 完善一体化流通渠道

在登封,每天清晨,就会有一辆货车停在嵩之味乌鸡养殖基地,车上满载着新鲜的绿壳鸡蛋,它们经历几十分钟的短途“旅行”后抵达郑州。这些新鲜的鸡蛋,接着就会从郑州各社区超市的货架进入市民家中,成为餐桌上绿色而又健康的美味。

农村,拥有着丰富的农副产品资源;城市,拥有成熟的商贸理念和强大的资源配置。如何让城市与农村充分发挥各自优势,融合发展,成为摆在我市内贸流通体制改革发展面前的一个重要课题。

据市商务局相关负责人介绍,以建设农业生产资料、日用消费品、农副产品和再生资源四大流通网络为主题,我市把“新网工程”建设终端延伸至新型农村社区和村镇节点,在全市逐步形成了“县有配送中心、乡镇有连锁超市、村有综合服务社”的流通服务网络,为“工业品下乡”和“农产品进城”开辟了新途径。

如今,郑州农村电商正以迅猛之势快速崛起。京东、淘宝、苏宁易购等大知名电商不断下沉,农购网、嵩基E便利、

云书网等本土农村电商发展壮大。我市积极引导大型龙头电商和快递企业布局农村市场,利用新农村现代流通服务网络、“万村千乡”市场网络,完善农村电商配送及综合服务体系,用互联网来缩小城乡差距,开拓农村市场。目前,新密市的葡萄、萝卜等农产品通过电商平台,直接进入市民餐桌;登封农民“足不出户”可实现核桃、芥菜等农产品远销全国各地。今年,荥阳河阴石榴正式打开网络销售的大门,仅通过电商渠道销售石榴的重量,即将突破200万斤。

百名画家信阳采风



本报讯(记者 丁友明 通讯员 严宏兴 文/图)10月30日,“油画中原——河南省百名油画家走进信阳采风活动”落下帷幕。

采风活动中,130位画家在

信阳走进鄂豫皖苏区纪念馆、将帅馆、红四方面军总部旧址、列宁小学、红田惨案旧址、郭家河红廉文化园红军广场、红二十五军纪念馆等地进行了采风、写生创作。

我市今年关闭煤矿61对

提前完成省政府下达去产能任务

本报讯(记者 黄永东 通讯员 李振伟)记者昨日从市煤炭局获悉,截至本月,我市今年已累计关闭退出煤矿61对,其中包括省政府下达郑州市的关闭退出任务39对,提前完成了煤炭行业去产能年度目标。

据市煤炭局负责人介绍,我市在化解过剩产能工作中坚决贯彻落实党中央国务院和省委、省政府的部署,截至本月,已累计关闭退出煤矿61对,其中包括省政府下达郑州市关闭退出任务39对,2014年兼并重组遗留矿井16对,以及提前关闭矿井4对、主动关闭矿井2对。省煤矿关闭退出验收审核

工作小组第一组于10月26日至28日,分别对我市5个产煤(市、区)的18对煤矿进行了现场抽查,现场抽查矿井均达到国家及省关闭退出验收标准。根据省政府下达的化解煤炭过剩产能任务,我市三年内共需关闭退出各类型煤矿75对。其中,2016年需关闭退出39对,2017年需关闭退出23对,2018年需关闭退出13对。

记者了解到,之所以用“对”,而不是用“家”或“个”来作为关闭推出煤矿的量词,是因为每一家正规生产煤矿都有一个主井筒、一个副井筒,即一对井筒。煤矿关闭推出时,按规范要求,必须将对井筒全部封闭填实。

我省集中半年时间 整治“不合理低价游”

本报(记者 成燕)记者昨日从省旅游局获悉,为进一步加强旅游市场监管,规范旅游市场秩序,维护旅游者和旅游经营者合法权益,即日起至明年4月底,该局将会同相关部门在全省范围内组织开展整治“不合理低价游”专项行动。

该局将会同价格主管部门制定当地旅游团队日均最低消费参考价及旅游产品诚信指导价,向社会公布。会同工商、网监等部门对综合旅游网站、旅行社网站、旅游在线预订服务网站等进行摸底、清理、查处和关闭一批违法违规和严重失信发布不合理低价游信息的旅游网站和广告。同时严查旅行社为招徕、组织旅游者发布的低价信息,以及虚假宣传、误导旅游者等行为。严查组团社向接受委托的旅行社支付低于接待和服务成本的费用,接受委托

的旅行社接待不支付或者不足额支付接待和服务费用的旅游团队等行为。

同时,相关部门还将严查旅行社不与旅游者签订合同或者签订虚假合同的行为,以及旅行社委托其他旅行社代理销售包价旅游产品。严查旅行社未经旅游者书面同意委托其他旅行社履行合同的,以及旅行社不按照包价旅游合同的约定履行义务、擅自变更旅游行程安排等行为。

该局将会同工商部门依法查处购物场所销售假冒伪劣商品、利用合同格式条款侵害消费者合法权益、垄断行为、商业贿赂等不正当竞争行为及其他违法违规行为。会同价格主管部门依法查处购物场所经营者不执行政府定价和政府指导价、不按规定明码标价、欺诈骗客、低价倾销,以及达成垄断协议、滥用市场支配地位等行为。

上周持续阴雨 叶菜涨价明显

本报(记者 宋建巧)记者昨日从市物价局价格监测中心获悉,上周我市“菜篮子”价格中,粮油、肉蛋价格基本平稳,但由于连续阴雨天气,不利于采摘运输,蔬菜中叶菜类价格上涨明显。

粮油价格平稳。上周百顺农贸市场特一粉、精制粉(5公斤装)、普通东北米,大商超市普通东北米价格,均与前一、上月和上年同期价格持平。大商超市销售的金龙鱼花生油、大豆油(非转基因)、调和油价格也与前一、上月价格持平。

生猪出栏价格波动,零售价格稳定。26日,生猪出栏价(中牟报价)8.2元/500克,比前一、上月价格上涨3.8%,比上月价格下降4.7%,与上年同期价格持平。农贸市场猪肉后腿肉主销价格17元/500克,与前一、上月价格持平,比上年同期价格上涨6.3%。精瘦肉主销价格20

元/500克,与前一、上月价格持平,比上年同期价格上涨17.6%。

鸡蛋价格小幅波动。26日鸡蛋出售价(荥阳报价)3.5元/500克,比前一、上月价格下降10.3%,比上年同期价格下降2.8%。纬四路农贸市场鸡蛋4.5元/500克,与前一、上月价格持平,比上月价格下降6.3%,比上年同期价格上涨7.1%。

蔬菜价格波动。由于雨水导致人工和运输费用增加,蔬菜尤其是叶菜类价格上涨。与前一、上月价格相比,纬四路农贸市场监测的29个蔬菜品种中有6个品种上涨,涨幅较大的韭菜、生菜和菠菜分别上涨40%、12%和5.6%。河南万邦农产品物流中心监测的28个蔬菜品种中,有12个价格上涨,涨幅较大的青椒、生菜和生姜分别上涨了66.9%、25.3%和15.9%。

第十二届北京国际金融博览会落幕 郑东新区获评“最具投资价值地区”

本报(记者 覃岩峰)昨日,记者从郑东新区管委会了解到,在刚刚落幕的第十二届北京国际金融博览会上,郑东新区凭借优异的交通区位优势、创新的发展模式、完善的政策配套、优良的服务品质及发展潜力,受到各金融机构一致好评,荣获大会唯一一个“最具投资价值地区奖”。

北京国际金融博览会是由北京金博会组委会主办,此次“最具投资价值地区奖”花落郑东新区可谓实至名归。记者了解到,近年来,郑东新区坚持以建设国际化区域金融中心为目标,抢抓国际商都建设和自贸区申建机遇,积极融入国家“一带一路”战略,不断完善金融产业体系,发展新兴金融业态,优化金融发展环境,加快郑东新区金融集聚核心功能

区建设,根据《中国金融中心指数报告》的分析和评价,郑州位列全国金融中心城市排名的第14名,金融综合竞争力大幅提升。

数据最有说服力,今年上半年,郑东新区累计入驻金融机构数量从2010年的93家增加至278家,涵盖银行、保险、期货、证券、基金公司、征信机构等各个业态,12家全国性股份制商业银行分支机构,中原银行、中原证券、中原农保、中原资产管理公司、中原股权交易中心等“金融航母”全部入驻郑东新区。金融业增加值完成71.8亿元,同比增长17.6%,拉动GDP 8.7个百分点,金融业税收占全市金融税收比重达到20%,在传统的银行、证券、保险等业态保持快速增长的基础上,新兴业态快速发展。

公交为市民提供“暖”服务

本报(记者 聂春洁 通讯员 宋凯)随着气温逐步走低,郑州的冬日已悄然来临。为了给市民提供更加温馨便捷的服务,郑州公交四公司全面进入冬季运营,向职工发出“冬运”动员令,全力以赴为市民冬季出行提供“暖”服务。

根据冬季车辆运行特点,该公司对运营车辆进行冬季检查保养,对车辆的空调设备、暖风设备进行了检修,确保让市民坐上“暖”公交。同时,提前做好防滑物资的准备,防冻液、融雪剂、水箱棉帘等物资已经全部到位。

针对冬运工作的特点,对公交车长进行了全面培训,制定了特殊天气公交车的紧急救援预案。成立冬运突击队,各个岗位上的青年团员作为公交抢修和防滑队员,遇有紧急情况,立即启动应急预案,赶赴现场,撒盐防滑。

冬运期间,公交四公司将根据客流情况,科学调度车辆,增加高峰车次,加大发车密度。公司要求所有车辆运营前早启动预热,在车厢温度低于12℃时,及时开启暖风设施。同时在所属8个公交调度室设立了爱心驿站,为环卫工人提供爱心服务。



书香社区 为爱阅读

本报(记者 刘玉娟 通讯员 李爱华 文/图)为丰富社区精神文明建设,响应“全民阅读”号召,为辖区孩子们提供良好的阅读环境,建华社区近日开展“书香社区、为爱阅读”公益活动。

昨天下午,在建华社区文化广场,虽然天气有点冷,但依然

无法阻挡家长和孩子们的热情,建华社区携手哩哩绘本在此开展“书香社区、为爱阅读”公益活动。不一会儿,广场上就聚集了许多要求老师讲故事的孩子。

这次公益活动在社区文化广场举办五天。

寻找文明出行好市民

本报记者 党贺喜 通讯员 郝向丽 蔡银霞

走个路、逛个街也能获奖被点赞?能啊,只要你遵守守纪,自然有人给你颁发荣誉证书。颁奖者就是文化路街道的志愿者。

昨日是双休日,金水区文化路街道的各路人文明志愿者“照例”充当“马路天使”。但这次的目的是寻找文明出行好市民。

当天上午8点钟,文化路街道办事处爱心联盟志愿者联合会、春水社工服务中心和各个社区网格青年志愿者们就早早盯守在文化路俭学街、文化路丰产路、东风路花园路、东风路经三路等主要路口,担当交通协管员、文明宣传员。他们在每个路口寻找10名在红灯亮起时不闯红灯、主动停在停车线以内,绿灯亮起时过马路第

一个行走斑马线的或者遇见老弱病残等群体主动搀扶过马路的市民,而且当场颁发荣誉证书。

记者看到,荣誉证书也是“宣传品”,证书背面印有志愿者的倡议书,倡导非机动车不闯红灯、行人过马路走斑马线、市民不翻越交通护栏、不损坏交通设施等文明行为。精心制作的荣誉证书还配有二维码,志愿者鼓励市民或者获奖者扫描二维码,即加入文明出行好市民微信群,成为文明出行的志愿者。

据爱心联盟负责人介绍,“争做文明好市民 我为文明添份力”活动还将有更多“续集”,接下来的“文明乘车好市民”“公共场所文明好市民”等主题活动还将推



昨天上午,郑州市青少年宫门前广场,100多位中小学生在自己闲置的书籍、学习和生活用品摆放在摊位上,向小伙伴们置换或出售,“跳蚤市场”火爆开张。 本报记者 丁友明 摄